

都说孩子是爱情的结晶和纽带,可许多夫妻却感觉:自从二人世界变成三人世界后,以前很少红脸的两个人为一点小事就开始吵架、甚至打架;以前有说不完的话的两个人越来越没有共同语言,除了孩子似乎再无话可谈;最可怕的是两个人连架都懒得吵了,各忙各的,彼此不再关心彼此每天在做什么,开心还是不开心……难道孩子真的成了夫妻感情的“第三者”?

① 80后当上爹妈内心还是小孩

80后的这一代已陆续为人父母了,他们大多数是独生子女,追求自由,捍卫自我,内心是“永远长不大的孩子”,自己还没照顾好现在却需要照顾别人,对于从“为人子女”到“为人夫(妻)”,再到“为人父母”的角色转变,许多人并没有做好心理准备,更不要说那些奉子成婚,直接完成“二级跳”的了。

虽说都存在角色转变,但男女还是有差别的。心理专家谢海燕副教授说,不管愿不愿意,怀孕、分娩、哺乳几个必须经历的生理过程让女人“被迫”完成从女孩到妈妈的角色转变,当然也有少部分转变不顺利的,因此有了产后抑郁的发生。但男性没有经历生育的过程,角色的转变就会慢,这种差异也会产生冲突和矛盾。一个半夜几次起来照顾孩子吃喝拉撒,另一个却下了班还和哥们儿吃喝玩乐。于是“新妈妈们”普遍反映,在孩子出生后才认清了丈夫自私的真面目,于是有一种集体对男人失望和不满的倾向。

现在许多新爸爸都是家中独子,没有照料过弟弟妹妹的经验,面对着这红通通、软绵绵的一团他们往往感到手足无措、无所适从。有些人还会因孩子带来巨大的生活改变和作为父亲未来应付的巨大责任而感到恐惧、一时发懵了。他们不知道如何解决这些心理问题,甚至会用一些过激的举动来逃避或掩饰,如粗暴地对待妻子、故意晚归、夜夜笙歌等等。

孩子的出生,双方的老人自然要来帮忙,简单、快乐的二人世界因为孩子的到来而变成了“多人世界”。随之就出现了两代人育儿观念的冲突、婆媳矛盾……也为夫妻之间增添新一层的矛盾起因。从小培养的“独生”个性,使80后小夫妻面对问题时更难主动迁就和妥协。空间小、矛盾多,小小的房子都要炸开了。

一直以为夫妻关系会因为宝宝的到来而更加紧密,没想到自从孩子出生,两人之间发生的争执与矛盾也日渐升级,热战、冷战、分居……最后干脆一拍两散,孩子还没满周岁,小夫妻就离婚了。

“早知道就不生孩子了”。有人抱怨。

② 老公和孩子,孰轻孰重?

难道孩子真的是婚姻的“第三者”吗?有爸爸的回答是“YES!”站在男性的角度,不少新爸爸抱怨,妻子一当上妈妈,焦点都放在孩子身上,对他们的体贴关心少了,甚至把他们当成“真空”。和妻子除了谈孩子,好像再没别的话题。

孩子一出生,老公就靠边站?这在许多家庭中的是事实。心理专家张柏芳教授说,中国家庭中,受传统文化的影响,重亲子关系,不重夫妻关系,将亲子关系放在第一位。孩子出生后,成为整个家庭包括爷爷、奶奶、外公、外婆的重心,将精力完全放在孩子身上,忽略经营夫妻关系。家庭的基础是夫妻关系,如果将亲子关系凌驾于夫妻关系之上,家庭会出现一些问题,常出现夫妻一方(常常是妻子)与孩子结盟,忽略另一方,被忽略的一方(丈夫)自然容易将情感投向家庭之外。孩子总会长大,总有一天要从家庭中分离,如果妻子与孩子(特别是儿子)结盟,关系过于粘连,分离将是非常艰难、痛苦、纠结,会影响孩子将来的亲密关系,分离意味着将失去生命中最重要的人,孩子不忍心“背叛”母亲,与别人建立最亲密的关系。

孩子出生后,另一个饱受丈夫诟病的改变是,妻子对性生活不再有兴趣,两人分床或分房而睡,

有的夫妻间甚至出现了“无性状态”。谢海燕副教授说,女性在生育后,由于伤口以及内分泌水平的变化,加之照顾孩子的疲劳,可能一段时间的性欲很低,但这段时间最长不应该超过一年,双方应该尽快恢复正常性生活。许多夫妻,尤其是妻子,低估了性生活对夫妻感情的影响。美国加州大学心理学家对1.6万对夫妻进行了为期10年的跟踪调查,结果发现,性爱质量高的夫妻感情更融洽,一次成功的性爱能让男女双方大脑内多巴胺的分泌明显提升,由此带来一种高度的亲密感,增进两性间的默契程度,这对男性的作用尤为明显。作为心理学者,谢海燕是极不赞同夫妻分房、分床的,要分应该尽早分出去的是孩子。

孩子貌似破坏婚姻的“第三者”,其实不然。法国心理学家艾迪特·瓦雷在其《拒绝母性》一书中,探讨了孩子对夫妻感情的影响,她说:“孩子的降生对夫妻关系的影响是相对的。如果夫妻感情稳定,孩子的出生会让他们的婚姻更持久。即使丈夫的存在会在一段时间内被忽视,家庭感情积累将在各个家庭成员之间被重新分配,而不是减少。但是,如果夫妻之间的感情原本就不牢靠,那么孩子的降生则会使夫妻关系雪上加霜……”

别让孩子成为你俩的“第三者”



③ 婚姻要经营 爱情要保鲜

有些人愿意拿几十万去读一个MBA课程,却不愿意为经营好自己的家庭和婚姻去买一本书或上一堂婚姻辅导课程。婚姻是门学问,应该认真学习。孩子也并不是婚姻的全部,在孩子出生后,仍应该给二人世界“挤”出时间和空间,用心经营好你俩的关系。

照顾孩子忙得焦头烂额,还要抽出时间和精力经营和丈夫的关系,很多女人想不通,也觉得做不到。谢海燕教授说,其实这是心态转变问题。如果说为了孩子考虑,你更应该用心经营和丈夫的关系。和谐的夫妻关系是给孩子最好的“早教礼物”,有利于孩子安全感的建立,将来孩子成年后对进入婚姻生活有信心,他也将模仿你们擅长处理两性关系,有一个幸福的家庭。

作为两个女儿的父亲,国家二级心理咨询师韦志中给出他特有的男性视角。他说,我们每个人都有自我和重要他人,在人生的不同阶段“重要他人”也不同,童年时是父母,成年后是

恋人或配偶,孩子出生后对于绝大多数女性来说“重要他人”就变为孩子,但此时男人的“重要他人”却很可能还是自己的配偶,这样便产生了不对等。男人难免会感觉到生理上、心理上都被忽视。但一段时间后,等宝宝稍稍长大,妻子对你的关注自然会增多,你和孩子可以共同成为妻子的“重要他人”。作为丈夫,这意味着你需要耐心等待,积极调试自己,让孩子也加入到你的“重要他人”之中,并在适当的时候提醒妻子“该注意我了”。

他建议,在被妻子“忽视”的时间段里,仍可以主动参与孩子的照顾,帮助妻子解决各种问题,别把孩子看做“麻烦”,他是帮助你成长的好机会。在被妻子“忽视”的时间段里,你还可以移情于工作,或关注一度被忽视的父母……别忘了,你的角色除了父亲、丈夫,还有儿子、下属……几种角色同时要兼顾,不同的时期肯定有侧重,你能否做好排序,也体现了一个男人的心理管理能力。

案例1

自打生了孩子,老公成了甩手掌柜

讲述者:飞飞妈妈(儿子3岁)

刚结婚那会,和老公的感情甜得像蜜。两个大“小孩”没操啥心思,房子是两边老人给买好的,我俩的积蓄凑在一起买了个小车。平时该上班上班,下班了两人四处开车吃吃喝喝,玩玩乐乐。周末还能三五好友相聚小饮。长假里两人还经常自助游,好个自由、潇洒。

可有了孩子就完全不同了。我无奈而又迅速变成了“孩他妈”,睡眠、身材、玩乐、朋友全放弃了,除了应付工作外,心思都放在照顾孩子的吃、喝、拉、撒。虽然两边的老人轮流过来帮忙,可晚上还是要自己带,哄他睡觉,喂奶,把尿,睡在我旁边的那个男人从来没有帮过忙。第一次让他单独带孩子出去玩会儿,结果就把孩子冻感冒了,真是越帮越忙。数落他几句,他就干脆当了甩手掌柜。

我想趁机生次气,结果他的气比我还大,说:“你天天说我自己多忙多累,可自从儿子出生后,你有没有关心过我有多忙多累。”简直哭笑不得,一个大男人竟然和儿子争风吃醋。

点评:没有人天生就是养育者,爸爸们参与得越多,就越熟练,对孩子、对家庭的责任感也越强,也更能体谅妻子的付出与辛劳。80后妈妈受网络影响大,接受新鲜观念快,但有时也把育儿过程复杂化了,简化一点儿爸爸们也更易参与。

案例2

婆婆趁机常“驻”我家

讲述者:雯雯(女儿2岁)

我老公是独子,我婆婆是那种比较强势的女人。我和老公谈恋爱那会儿,我就发现他其实有些怕和依赖他妈妈的。不过我想,和我一起生活的是她儿子,又不是她。结婚后,我和老公的小日子还是过得挺幸福的,我老公也知道他妈的性格不好相处,一直没提出让他妈过来和我们一起住。

女儿出生后,我婆婆就顺理成章地过来帮忙了。一开始我也很感激她,毕竟自己的婆婆带孩子肯定比请个外人放心。可很快我们的问题就出来了。我发现她经常背着我向我老公数落我如何不会做家务、不会带孩子。她一看到我买新衣服、新包就向我老公告状,说我花钱大手大脚。一开始我老公在中间“和稀泥”,可架不住经常被他妈洗脑,慢慢地就觉得我这不对那不对。我们之间的吵架也开始不断升级。

之后,我们虽然和好了,但再也回不到以前的那种亲密无间。两个人都好像为孩子而维系着婚姻。

点评:夫妻要处理好和丈夫的关系,需要先帮助丈夫处理好和母亲的关系,让他真正“独立”。儿子虽然已成年,但母亲却仍想控制儿子。这种控制对儿子的婚姻有极强的“杀伤力”。另外,不要维系而要经营夫妻感情,貌合神离的婚姻同样会带给孩子伤害,让孩子人格不健全。

案例3

拯救婚姻先从结束分床开始

讲述者:晓琴(儿子4岁)

儿子出生前,我和丈夫的性生活还算和谐的,就算怀孕的时候我们都还经常亲密接触。可儿子出生后可能是因为顺产的原因吧,我对性生活就很抵触,一开始觉得很痛,后来因为带孩子太累,自己根本没什么欲望。那时半夜要醒来还要喂奶、换纸尿裤,考虑到老公第二天还要上班,出于心疼他,也为了大家睡得都宽敞些,我就让他去书房睡。有时他半夜会过来“骚扰”我,大多数时候都被我轰回去了,有时实在说不过去就勉强应付他一下。

一年前,我因下身痒去看病,检查结果是性病。我当时觉得天旋地转,没想到这么狗血的肥皂剧剧情竟然会发生在自己身上,当时第一反应就是“离婚”。我把孩子送到父母家,自己去寺庙修行了一周,想了很多,最后做了决定。

回来后的第一件事就是把书房重新装修,改成儿童房,与丈夫结束了长达4年的分房。

点评:性爱的缺乏会造成孤立感和孤独感,当我们感到孤独时,我们就会对其他地方来的诱惑变得脆弱。性,是对爱和信任的微妙沟通,借此,男人和女人将越来越深刻地认识对方。

(陈辉)